

工信部:多举措保障实施“十二五”中小企业成长规划

工信部有关负责人昨天就《“十二五”中小企业成长规划》答记者问时表示,努力提高中小企业发展的质量和效益,是“十二五”时期中小企业成长的中心任务。有关部门将在加强组织领导、完善政策措施、加强融资支持、强化公共服务、搞好统计监测五个方面采取措施保障《规划》的实施。

上述负责人介绍说,“十二五”中小企业成长的总体目标是:中小企业发展环境持续改善,创业创新活力进一步增强,产业结构明显优化,经营管理水平不断提高,生存能力、竞争能力和可持续发展能力不断增强,整体发展质量全面提升,社会贡献更加突出。具体而言,中小工业企业实现增加值年均增长8%。

上述负责人表示,将在加强组织领导、完善政策措施、加强融资支持、强化公共服务、搞好统计监测五个方面采取措施,以保障成长规划的顺利实施。

完善政策措施方面,在全面落实和完善现有政策措施的同时,进一步营造有利于中小企业发展的外部环境。工作重心将逐步向小型微型企业倾斜,更加注重公共服务体系建设,更加注重扶持小型微型企业,改善对小型微型企业的服务。此外,要进一步减轻企业税费负担,惠及更多中小企业。

加强融资支持方面,全面落实支持中小企业发展的金融政策,重点加强和改善中小企业金融服务。加快中小企业信用体系建设,推动信用信息共享。完善多层次中小企业信用担保体系,提高担保机构对中小企业的融资担保能力。进一步拓宽中小企业融资渠道。继续壮大中小企业板市场,积极发展创业板市场。探索发展符合中小企业需求特点的债券融资等新产品。

(周宇)

上证联合研究计划报告建议完善上市公司并购重组法律

上交所最新出炉的《联合研究计划》课题报告《我国上市公司并购重组法律制度的完善研究》指出,新形势下,完善我国上市公司并购重组法律制度十分必要和迫切,同时应通过权责对等的制度设计激发中介机构作用。

报告对并购重组法律体系完善提出建议,其一,应反思和重新定位上市公司并购重组立法的基本原则。上市公司并购重组本质上属于市场主体自发的经济行为,国家公权力原则上不宜过度介入,因此有必要检讨立法和监管理念。其二,对于并购重组法律体系,重点是明确废止或者从根本上修正《股票发行与交易管理暂行条例》,解决其与其他法律规范存在的诸多冲突问题,制定上市公司回购、合并、分立规则等。

对上市公司并购重组监管体制、审核程序的完善,报告也提出了相关建议。报告指出应进一步完善并强化信息披露制度,明确中介机构职责,让财务顾问、律师事务所等中介机构真正承担起审核上市公司收购报告书真实、准确、完整的责任;建议强化证券监管机构处罚权力,加大对证券市场违法行为的处罚力度,在建立完善信息披露的监管模式同时,辅以对披露不真实、不准确、不完整、不及时、不公平等一系列违反信息披露制度行为的严厉处罚。

(黄婷)

湖北召开企业上市推进会

昨日,湖北省2011年度企业上市推进会暨上市后备企业董监监高级研修班在武汉召开。湖北300余家上市后备企业负责人、省直有关部门、中介机构及相关专家参会。会议涉及湖北企业上市推进工作、改制上市操作实务等多项内容。这是迄今为止湖北省最大规模的一次上市推进会和培训班。

近两年来,湖北先后有18家上市公司在境内外上市,其中今年以来新增境内上市公司5家,3家企业过会待发。今年该省企业首发和再融资已超过去年全年融资总额,达到160亿元。在后备企业培育方面,湖北目前储备的省级上市后备企业已达到400家,其中已在湖北证监局报备辅导的有17家,在证监会发行审核中的有9家。

(陈性智)

新财富最佳分析师评选投票机构名单首次公示

第九届新财富最佳分析师评选投票人资格审核工作日前结束,获投票权机构名单已公示于新财富网(www.xcf.cn)。本届评选共有438家机构的近2000位机构投资者获得投票权,创“新财富最佳分析师评选”以来投票机构的新高,全部参与投票的机构投资者管理的资产总规模合计达数万亿元。其中,信托公司、财务公司系今年首度纳入投票主体成为正式投票人,本届评选共有15家信托公司和15家财务公司参与投票。

(樊欣)

上交所摸底13家券商债券回购融资

证券时报记者 朱凯

较银行间市场流动性稍弱的证券交易所债市,因9月下旬一波急跌,部分券商的债券质押回购融资客户或将面临“欠库”、“透支”一类的风险。为此,监管部门正在积极主动应对“难缠”的债市信用风险。

昨日,上海证券交易所召集国内13家主要券商会员单位,围绕今年9月以来交易所债券质押回购业务的用户交易情况、未到期正回购融资规模、国内外宏观经济形势

等,开展了情况通报座谈。上交所相关负责人表示,应继续加强对证券经纪业务回购交易客户的风险教育,切实落实投资者准入及适当性管理的要求。

座谈会上,13家券商负责人依次通报了截至9月末公司已开通债券质押回购业务的客户数量及构成、未到期正回购融资规模、业务操作中出现的风险问题及解决对策等。据悉,有两家与会券商的债券回购业务客户数过万,但出现风控隐患的均为个位数。

不过,城投债的相关风险尚未

全部释放。据记者此前掌握的数据,国内某券商该业务客户未到期质押融资资金规模中,有93%是以城投债作为质押券的融资。而仅依据Wind资讯的城投债概念分类,近一个月来跌幅超过5%的就有50只之多,其中有5只跌幅超过10%。而按照业内“潜规则”,债券跌1%可能造成的损失,大致相当于股票10%跌幅的程度。

如果将城投债作为可放大杠杆操作的质押回购标的债券,一旦其市值缩水与折算率下调相叠加,融资客户可能会出现“透支”之类的

流动性风险,根据相关监管法规,券商也将因此承担垫付资金担保的风险。据一位长期研究交易所债券的业内人士透露,券商在其中存在一定的“权责不对称”,理由在于质押券的入库权在证券登记机构,券商在获取客户佣金之后却必须承担在“无人接盘无法平仓”窘境下的事后监管责任。

今年6月份首例城投债事件被媒体披露之后,市场舆论出现几乎一边倒的情势,愈发加重了城投债的抛售与下跌压力,以成交量为代表的流动性也因此接近枯竭。而数

位债券资深研究人士曾向记者直言,由于特殊的国情和体制,城投债违约在目前环境下实际是不可能出现的。要解决舆论的“矫枉过正”,可以先“引爆”城投债问题,彻底释放其风险预期。

可喜的是,证券监管层正在积极正面引导舆论方向。从当日会议透露出的信号看,有关部门正在研究增加以可转债和股票作为质押券新的质押回购方式,有效解决交易所债市流动性相对不足的痼疾。而此举一旦成行,包括股市在内的整个交易所市场,便相当于注入了“活水”。

9月CPI仍将高企 货币政策短期难转向

证券时报记者 岩雷

国家统计局今天将公布9月份消费价格指数(CPI),对9月份CPI的走势,市场普遍认为其数值不会有明显的下降。甚至有分析机构认为,9月份CPI将恢复上行势头。接受证券时报记者采访的专家认为,受成本上涨、季节性因素的影响,当前物价回落还缺乏稳固的基础,货币政策在短时间内也难以转向。

食品价格一直维持高位运行是CPI涨幅迟迟不能回落的主要原因。

中信证券研究员诸建芳认为,9月份CPI将同比上升6.2%,生产者价格指数(PPI)将同比上升6.8%。食品价格方面,蔬菜、鸡蛋受到季节因素影响,环比出现较大上涨,这将推动9月食品环比上涨1.5%至2%。与此同时,非食品价格环比也出现回升,同样推动CPI上行。

瑞银证券经济学家汪涛则认为9月CPI同比增速或超过8月回升至6.3%。通胀回升部分源于季节性因素,主要是中秋节的提前到来,包括猪肉在内的食品价格月环

比继续上升,因而推高了9月份的整体CPI通胀水平。

国泰君安李迅雷认为,9月CPI涨幅仍将在6%以上高位,但10月份或将大幅回落至5.3%,同时,李迅雷预测9月PPI为6.8%,但10月将大幅回落至5.8%,通胀压力在10月或将显著缓解。

尽管在9月CPI数据是否超过8月这个问题上有分歧,但专家们一致的观点是目前物价上涨的势头已是“强弩之末”,四季度物价指数的涨幅将明显回落。但无论如何,今年只剩下最后一个季度,即使CPI在后三个

月有明显回落,年内CPI均值仍将高悬于政府年初所设定的目标4%。

对于接下来的货币政策走向,中国国际信息交流中心信息部副部长徐洪才表示,要抑制通胀,抑制原材料涨价,除了改善供给,货币政策要回归稳健,不能再过度紧缩。

李迅雷也认为,中国的货币政策目前仍然处于紧缩状态,但由于经济的下滑和通胀的回落预期非常明确,货币政策不会进一步紧缩,目前政策已经进入观察期。预计年底货币政策有转向可能,即从紧缩回归中性,以为实体经济需求提供支撑。

9月出口明显减速 四季度外贸不乐观

证券时报记者 郑晓波

海关总署昨日公布的数据显示,9月份,我国实现外贸出口增长17.1%,较上月增速回落7.4个百分点;进口增长20.9%;贸易顺差145.1亿美元,收窄12.4%。海关总署副署长鲁培军昨日在国务院新闻办召开的新闻发布会上表示,今年四季度,制约我国外贸发展的不确定性因素仍然较多。他预计今

年全年我国外贸顺差约为1700亿美元,全年出口增长约18%。

据海关统计,今年前三季度,我国外贸进出口总值26774.4亿美元,比去年同期增长24.6%,已经超过2008年全年2.56万亿美元的水平。其中,出口13922.7亿美元,增长22.7%;进口12851.7亿美元,增长26.7%。

进出口相抵,今年前三季度,我国实现贸易顺差1071亿美元,

同比收窄10.6%,减少127亿美元,贸易顺差与外贸总值的比值为4%,同比降低1.6个百分点,我国对外贸易向着更加平衡的方向发展。

鲁培军说,受国际需求放缓和国内成本上升等因素制约,前三季度我国进出口贸易增速呈现高位回落态势。月度增长速度由3月份的31.5%回落到6月份的18.5%,8月份反弹至27.1%,9月份又回落到18.9%。同时,进口价格涨幅明显快于出口价

格涨幅,输入型通胀压力较大,贸易条件有所恶化。

鲁培军介绍,据全国海关进出口监测预警系统的预测,今年全年我国外贸总值将超过35000亿美元,增长19%左右。其中出口大约是18600亿美元,增长18%左右,进口大约是16900亿美元,增长21%左右。全年贸易顺差大约是1700亿美元左右,略低于2010年或者基本持平,外贸进出口平衡发展的态势不会改变。

业界热议国务院支持小微企业发展金融财税政策

多层次小微企业发展政策体系正在形成

证券时报记者 胡学文

国务院总理温家宝12日主持召开国务院常务会议,研究确立支持小型和微型企业发展的金融、财税政策措施。对症下药。会议确定的支持小型微型企业发展的政策措施,引起了业界人士的热议,受访人士均认为政策措施针对性、操作性强,力度大、含金量足。

扶持政策含金量足

从早上开始,我接到了20多位企业家朋友打来的电话,都是和我分享对国务院出台的金融财税政策的感慨和高兴心情。”电话那头的温州中小企业发展促进会会长周德文向记者表达了企业家的兴奋。

而事实上,在众多企业家眼

中,这一切都和这位“最权威的温州企业新闻发言人”有着莫大的关系。

日前,国务院总理温家宝携相关部门委领导在温州主持召开会议,听取浙江省、温州市关于中小企业发展情况汇报。正是在这期间,周德文直谏温州中小企业陷入发展困境的现状,并被温总理评价“系统地提出了解决中小企业发展困境的建议”。

在周德文看来,此次国务院出台的金融财税政策可谓含金量十足,主要解决了中小企业目前面临的两大难题:一是成本,二是资金。

成都高新区是西部资本市场发展的“富矿”,中小企业众多。高新区副主任唐华对上述政策的评价也是直呼“大利好”,在她看来,加大信贷支持和拓宽融资渠道对解

决小企业融资难可谓作用巨大,再加上直接降税对中小企业发展来说简直就是“如虎添翼”。

从长计议拓宽融资渠道

民生证券研究报告认为,此次会议对部分小微企业经营困难的原因把握比较准,针对小微企业的特性,也确定了多方面拓宽融资渠道的政策。周德文认为,与信贷支持和直接降税等救急性政策相比,拓宽融资渠道是从更长远的角度来考虑小微企业的融资难题。

在拓宽小型微型企业融资渠道的政策中,关于“进一步推动交易所市场和场外市场建设,改善小型微型企业股权质押融资环境”的描述,更是让市场充满了对讨论已久的“新三板”建设的憧憬。此外,银行之所以不愿为小微企业放贷主要是因为没有

计划到2015年实现上市公司数量超过50家。

浙江全省上市公司数量目前居全国第二位。包纯田表示,由于基数庞大,浙江上市公司证券化率为56%,与上海北京差距很大,还低于全国水平。“十二五”期间浙江省计划增加160~170家上市公司。

多渠道缓解资金饥渴

最近两年企业IPO超募资金甚多,不少企业尚未找到用途,而在浙江,超募资金往往能在很短时间派上用场,有的企业甚至在IPO之外快速推出第二轮募资计划,南洋科技即

是如此:公司去年完成IPO,并迅速为超募资金找到出路,今年又推出增发募资计划,以增加产能。

水晶光电董事长林敏近期很关注公司股价变动情况,因为这关系到定向增发是否顺利。公司近期计划通过定向增发融资6.6亿元,用于实施“精密光电薄膜元器件项目”和“研发中心建设项目”。

联化科技融资也很踊跃。公司今年4月份完成增发募集资金6.85亿元,7月份又推出6.3亿元公司债券融资计划并获通过。海正药业3月份完成增发,6月份又推出了公司债发

公开市场净回笼90亿 关键期限资金仍宽裕

昨日的公开市场操作结束后,本周已实现90亿元资金净回笼,7月中旬至今连续11周净投放态势暂时终结。不过,若将上一周长假期间无公开市场操作的因素考虑进去,近两周仍是累计投放,央行延续了温和回笼的态度。

公告显示,昨日招标的3个月及3年期央票数量合计270亿元,91天正回购为300亿元。加上本周二回笼的1000亿元,本周1480亿到期量得到1570亿元对冲。同时,本周所有的招标利率皆持稳未变。

受到央行“似紧实松”操作的影响,近几日银行间市场资金面尽显宽松之态。昨日回购利率继续大幅下跌,1个月以内资金价格全线回落。其中,跨越10月15日中小银行存款准备金补缴日及月末的14天和21天利率,分别下跌21个、53个基点至3.14%和3.42%,预示月内流动性乐观情绪渐起。

(朱凯)

我国将建1000个天然气分布式能源项目

发改委、财政部等四部委昨天发布《关于发展天然气分布式能源的指导意见》称,“十二五”初期将启动一批天然气分布式能源示范项目,建设1000个左右天然气分布式能源项目,并拟建设10个左右各类典型特征的分布式能源示范区域。

此外,未来5~10年内,在分布式能源装备核心能力和产品研制应用方面要取得实质性突破。初步形成具有自主知识产权的分布式能源装备产业体系。意见还明确,2015年前完成天然气分布式能源主要装备研制。

意见指出,中央财政将对天然气分布式能源发展给予适当支持,各省、区、市和重点城市可结合当地实际情况研究出台具体支持政策,给予天然气分布式能源项目一定的投资奖励或贴息。

就上网问题,意见强调,各地和电网企业应加强配电网建设,电网公司将天然气分布式能源纳入区域电网规划范畴,解决天然气分布式能源并网和上网问题。

(周宇)

enit5		深证及巨潮指数系列			
日期	收盘	涨跌幅	收盘	涨跌幅	
2011-10-13	10481.84	0.54%	巨潮沪深A指	2726.01	1.00%
深证100指数	3301.71	0.78%	巨潮大盘指数	2598.22	0.69%
深证300指数	3252.00	1.09%	巨潮中盘指数	3124.36	1.06%
中小板指数	5154.53	1.19%	巨潮小盘指数	3241.40	1.44%
中小300指数	961.65	1.38%	巨潮100指数	2715.41	0.57%
创业板指数	833.02	2.07%	泰达环保指数	2634.90	0.73%
深证高市值指数	5789.88	0.63%	中金龙头指数	4574.17	0.91%

来源:东方财富网

(上接A1版)目前上虞有12家上市公司,其中A股上市的有9家,位居国内县级市第三名。而台州市上市公司数量在浙江一直较为落后,但去年突然发力,截至去年底,台州中小板上市公司数量达18家,居全国地级市第二位。

上虞板块2009年度资本市场融资额为20.5亿元,到2010年已近50亿元,创历年来融资数量之最,相当于过去9年的融资总和。上市公司也为当地经济做出了巨大贡献。据统计,上虞上市公司创造的工业产值及销售收入已占全市规模以上工业企业的1/5,利税占

1/3,就业人数占1/7。

上虞市金融办主任朱鑫海表示,上虞有丰富的上市后备资源,目前聘请中介的已有10多家,还有10多家走访对象也很有希望,上市氛围越来越浓厚。当地销售额上亿元的公司有160多家,上2000万元的有500多家。

这其中,朱鑫海个人比较关注的是那种“现在规模还比较小,但所处行业好,未来前景比较好”的公司。当地计划到“十二五”末新增上市公司10家。台州也拥有雄厚的后备资源,当地产值超亿元的企业有500多家,

计划到2015年实现上市公司数量超过50家。

浙江全省上市公司数量目前居全国第二位。包纯田表示,由于基数庞大,浙江上市公司证券化率为56%,与上海北京差距很大,还低于全国水平。“十二五”期间浙江省计划增加160~170家上市公司。

多渠道缓解资金饥渴

最近两年企业IPO超募资金甚多,不少企业尚未找到用途,而在浙江,超募资金往往能在很短时间派上用场,有的企业甚至在IPO之外快速推出第二轮募资计划,南洋科技即

计划到2015年实现上市公司数量超过50家。

浙江全省上市公司数量目前居全国第二位。包纯田表示,由于基数庞大,浙江上市公司证券化率为56%,与上海北京差距很大,还低于全国水平。“十二五”期间浙江省计划增加160~170家上市公司。

最近两年企业IPO超募资金甚多,不少企业尚未找到用途,而在浙江,超募资金往往能在很短时间派上用场,有的企业甚至在IPO之外快速推出第二轮募资计划,南洋科技即